
XL Турнир имени М.В. Ломоносова
Конкурс по химии

1 октября 2017 г.
лист 1 из 2

В скобках указано, каким классам рекомендуется задача (решать задачи более
старших классов также разрешается, решение задач более младших классов при
подведении итогов не учитывается)

Задача 1. (8–9 классы)
Лаборант приготовил водный раствор серной кислоты с массовой долей 30,0%, для
чего ему потребовалось 8,1 г H2SO4. После охлаждения до комнатной температуры
объем полученного раствора составил 22,16 см3.
Затем лаборант разбавил раствор, добавив туда еще 13 см3 воды.
1) Рассчитайте плотность первоначального 30%-ого раствора серной кислоты.
2) Определите массовую долю серной кислоты в растворе, полученном после раз-
бавления. Плотность воды считать равной 1 г/см3.

Задача 2. (8–9 классы)
Металл массой 5,4 г полностью сожгли в кислороде. При этом было получено 10,2 г
оксида, в котором металл трехвалентен. Запишите уравнение реакции металла с
кислородом (неизвестный металл можно обозначить любой буквой). Рассчитайте
молекулярную массу металла. Пользуясь периодической системой элементов, опре-
делите его название.

Задача 3. (9–10 классы)
Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие
цепочки превращений. Определите вещества, обозначенные буквами (предложите
один вариант для каждого вещества). Укажите условия протекания реакций. Каж-
дая стрелка соответствует одной реакции.
1) Cu → CuCl2 → А → CuO → Б → CuO → Cu;
2) Mg3N2 → В → NO → Г → HNO3 → Д → N2O.

Задача 4. (9–10 классы)
Смесь металлического кальция и карбоната кальция прокаливали в токе кислорода
до окончания реакций. Масса продукта после охлаждения оказалась равна массе
исходной смеси. Определите содержание компонентов в исходной смеси в процентах
по массе.

Задача 5. (10 класс)
Соль А массой 5,3 г внесли в сосуд, содержащий 182,5 г соляной кислоты с массовой
долей 10%, при этом соль полностью вступила в реакцию. На нейтрализацию из-
бытка HCl в полученном растворе потребовалось 200,0 г раствора NaOH с массовой
долей 8%. По окончании реакции раствор содержал только соль Б. Определите соли
А и Б. Рассчитайте массу соли Б в растворе. Приведите необходимые рассуждения
и расчеты.

Задача 6. (10–11 классы)
Студенту выдали для анализа смесь двух солей. Он растворил смесь в воде, она
полностью растворилась. Дальнейшие опыты он проводил с отдельными порциями
данного раствора. При действии на раствор нитрата серебра выпадал белый оса-
док, не растворимый в кислотах, но растворимый в водном растворе аммиака. При
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взаимодействии раствора с нитратом бария получался белый осадок, также не рас-
творимый в кислотах. При добавлении щелочи (NaOH) в исходный раствор был
получен слабоокрашенный осадок, состоящий из двух гидроксидов, один из кото-
рых постепенно темнел при выдерживании на воздухе, а второй растворялся при
добавлении избытка щелочи. При взаимодействии исходного раствора с сульфидом
натрия выпадал черный осадок, который можно было растворить при нагревании
в соляной кислоте. Какие соли могли быть в исходной смеси? Укажите возможные
варианты. Напишите уравнения проведенных реакций.

Задача 7. (10–11 классы)
Определите элементы (заряд ядра, массовое число и название), которые обозначены
буквами в приведенных цепочках радиоактивного распада.

X
α−распад
−−−−−→ Y

β−распад
−−−−−→

228

89
Ac

β−распад
−−−−−→

228

90
Th

α−распад
−−−−−→

224

88
Ra

α−распад
−−−−−→ Z

α−распад
−−−−−→

P
α−распад
−−−−−→ R

β−распад
−−−−−→ S

Задача 8. (11 класс)
Смесь этана и пропена объемом 11,2 л (н.у.) пропустили через склянку с бромной
водой, при этом масса склянки увеличилась на 12,6 г. Определите состав исходной
смеси в процентах по объему, если известно, что газ, полученный на выходе из
склянки, имеет плотность по водороду 18. Приведите необходимые рассуждения и
расчеты.

Задача 9. (11 класс)
Продукты сгорания 1,11 г органического вещества, состоящего из трех элементов,
последовательно пропустили через трубки с оксидом фосфора(V) и оксидом каль-
ция. Массы трубок увеличились соответственно на 0,81 г и 1,98 г. Газ, не погло-
тившийся ни в одной из трубок, представлял собой кислород. Установите состав со-
единения. Приведите возможные структурные формулы (изомеры). Известно, что
молекулярная масса вещества меньше 80 а.е.м и что его молекула не содержит цик-
лов.

Не забудьте подписать свою работу (указать номер карточки, фамилию, имя,
школу, класс) и сдать её. Сдавать листок с условиями не нужно. Задания, реше-
ния, результаты участников (после 20 ноября) и информация о закрытии будут
опубликованы по адресу turlom.olimpiada.ru

ЦПМ, МЦНМО и школа «Летово» проведут серию вебинаров для 6–8 классов,
посвящённых разбору заданий Турнира Ломоносова, а также олимпиадной подго-
товке по математике, физике и биологии.
Подробнее: turlom.letovo.ru
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О Б О З Н А Ч Е Н И Я:

u — смешивается с водой в любых соот­
ношениях;

Р — хорошо растворимо (> 0,1 моль/л);
М — малорастворимо (0,1—0,01 моль/л);
Н — практически нерастворимо

(< 0,01 моль/л);

+ — полностью реагирует с водой;
– — вещество не существует;
* — осадок из водного раствора

не образуется;
? — данные по растворимости от­

сутствуют.
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